观点

【头条评论】

我们该如何过清明节

□康宁

清明节到了,在很多人眼中春意正浓的时节,有这样一个假期实在难得。甚至有的商家不愿放弃这个机会,推出了各种各样的促销活动,争相将清明假期打扮成另一个"小黄金周"。

始于周代的清明节,绵延至 今已有二千五百多年,拥有丰富 的人文内涵。按照习俗,人们要在清明节这天祭祀先祖,缅怀故人; 也会外出踏青插柳,感受"气清景明"。传统意义上的清明节,集中 体现了对逝者的尊重和与自然的 和谐。

但时代的变迁改变了人们的 生存环境,也让清明节的一些习 俗随之走向消解。众多整年在外 奔忙的上班族,面对山水迢迢的 如果一个人没有了对逝者的 尊重,不能理解生命的价值所在, 就会产生一种迷茫。如果这类问 题不断蔓延,将可能引发群体性 的精神危机。

清明节之际,多想想"慎终追远"并非泥古不化,而是希望藉此唤起人们去思考生命、尊重自然,否则,我们失去的可能远远不止一个清明节。

一事一议

让家长来分担 春游安全责任

□党云峰

据报道,只因担心安全 问题,城区绝大多数学校放 弃了组织学生集体春游的 计划。清明假期,春游正是 好时候,照此推测,恐怕不 少学生的春游计划又要泡 汤。

目前公众对学校教育存 在一定的错误观念,认为中 一定的错误观对孩子就得不 切负责,一旦有意外就认 的负责,一旦有意外就认为, 引知。笔者可以为, 组织反及险且利于双方如等 。让家长知晓行动细家的 签订安全协议,并邀请家格 风险,才能调动起组织者的 积极性。

【七嘴八舌】

据报道,尽管德州市已推广生态殡葬近10年,但受"入土为安"观念影响和缺乏政策支持,选择生态殡葬的人少之又少。一业内人士称,工作10年来只见过一例生态殡葬。

文化惯性 导致接受难

□张潇然

生态殡葬是时下倡导的 一种有别于传统习俗的殡葬 方式,像树葬、花葬、海葬之 类的墓葬方式,尽管听起来 挺美,但因为均与传统的殡葬 菜文化相冲突,才导致其推 广起来受阻。

传统的殡葬方式是在数千年社会的发展中逐渐形成 千年社会的发展中逐渐形成了 係释道等传统文化。"死者为 大"、"入土为安"等观念体现 到了繁古代复的实葬程序 里。上元、中元、下元等等 多次的祭祀,也逐渐让惠念的 感情寄托实体。

现代社会的文化在中国 也不过上百年的历史,强大 的传统文化就像一堵高墙, 会对现代文化造成严重的屏 蔽。如果没有足够的力量将 其推倒,新风势必难以畅行。

所以推广生态殡葬,关键在于改变人们长期以来的传统文化习俗。只有生态殡葬成为新习俗,它才能畅行无阻。

墓葬更应体现 众生平等观念

□陈小二

改变殡葬方式 是现实之选

□隋涛

尽管报道中提到德州 已推广近10年的生态選葬, 但像笔者一样不知道生态 墓葬为何物的人题论引导, 受传统观念影响,家属安斯 遊者必然会沿袭旧俗,否 遊者会背上"不孝","不敬"等 沉重的舆论压力。 尽管有不少人在感叹

尽管有不少人在感叹 "死不起",但墓地价格仍在 飙升,稳定的需求,日为安" 的殡葬方式势必难以持续, 涨价仍可预期。以广州现有墓地 资源按照目前的消耗量,10 年左右就会枯竭。

不少城市面临着"死人与活人争地"的窘境,国家层面并不鼓励用墓穴安葬骨灰,各级政府对公墓用地审机有着严格的限制。现在倡导的生态墓葬方式,其实正是应对资源减少的现实之选。对个人而言,面对日益离谱的墓地价格,主动转变观念,也不失为明智的现实之选。

【一周评说】

3月22日,20多辆早餐车亮相街头,原计划一周就能开售。4月3日,因接到相关部门通知,部分餐车陆续被撤回,目前市区尚存十辆左右。开售时间还需解决相关问题后再定。

◎十多个部门推动一 个"早餐车",推来推去刚刚 上街又推了回去。早餐工程 推进前就被论证成惠民间着 玩事,不带这么和市民闹着

自3月28日起,德州将 对出租车市场,特别是高铁 东站经营秩序进行整顿。违 规出租车将被处以1至3个 月的停业学习整顿。相关工 作人员称,近期东站的出租 车投诉率最高。

◎动点真格吧! 东站出租车乱象屡屡成为大家诟病的对象,这种管理有着直接的关系。不管其中有着怎么的部门纠葛, 老百姓需要的是一个规范的东站出租车秩序。

4月2日是世界自闭症日。高额的治疗、矫正费用让德州不少自闭症患儿家庭面临着巨大的压力。因为该症很难治愈,很多家长发出"等我老了,他怎么办"的呼声。

◎一句简单的哀叹, 折射出多少苍凉。弱势群体的 生活质量更能反应一个社 会的健康状态, 面对这个特殊的群体, 我们还有太多的 工作没有做。

4月1日起,驾校收费执行新政策,C1机动车驾驶员培训费基准价格维持2600元/人/期不变,但上浮幅度由20%调整到30%,即德州市C1车培训费最高不得超过3380元。

◎从密密麻麻的数字 里,很难读出直接的感受, 然而当买什么都需要多掏 钞票时,才更能意识到"啥 都涨价,钱不中用了"。

征稿启事

为增进与读者的互动,广开言路,即日起本报开设观点版,每周一期。欢迎广大读者对发生在身边的大事小情发表自己的见解,为城市发展建言,为社会进步献策。来稿信箱:dct6921@163.com,互动QQ群:190319560。稿件一经刊发,即付稿酬。

